

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

"இந்த அளவுக்கு குட்டு உடனடி பிறகும் மார்க்சிஸ்டு அரசு மகரஜோதியகை கொள்துமா?" என்ற கேள்விக்கு "சபரிமலையில் மகரவிளக்கு வெளிச்சம் எப்படி உருவாகிறது என்பதைக் கண்டறிய விசாரணை நடத்தப்படும். ஆனால் பக்தர்களின் நம்பிக்கைக்கு எதிராக அரசு எந்த நடவடிக்கையிலும் ஈடுபடாது" என்று பதிலளித்திருக்கிறார் மார்க்சிஸ்டு மூதல்வர் அச்சுதானந்தன். யாரையார் விசாரிப்பது? பந்தம் பிடிப்பவனை பற்றவனை விசாரிப்பது? "தீ வட்டியைத் தொடர்ந்து கொள்துவோம். தீ வட்டிக் கொள்ளையைத் தொடர்ந்து நடத்துவோம்" என்பதுதான் அச்சுதானந்தனுடைய கற்றின் பொருள்.

மகரஜோதி அம்பலமாவது இது மூதல் முறையைல்ல. பந்தம் கொள்து மின் வாரிய ஊழியர்களைப் பிடித்துக் கொண்டு வந்தார்கள் கரேள மாநில பக்தத்தறிவாளர் சங்கத்தினர். "அரசியல்ல இதெல்லாம் சகஜமப்பா, அரசாங்க வருமானத்துக்கு ஆப்பு வகைகாதீங்கப்பா" என்று அன்பு வேண்டுகோள் விடுத்து அன்று பக்தத்தறிவாளர்களை அமுக்கினார் அந்நாள் மார்க்சிஸ்டு மூதல்வர் ஈ.கே. நாயனார்.

கோயில் தந்திரி கண்டரூ மகேசனரூ, தனது லீலாவிநோதங்கள் மலம் ஐயப்பன் மகிமையைக் கந்தலாக கியது தனிக் கதை. அவருக்கு வதேம், மந்திரம் போன்ற வெங்காயம் எதுவும் தரையாதென்பதும் விலைமாதர் வீட்டு முகவரிகள் மட்டுமே தரையும் என்பதும் அவரிடம் நடந்த விசாரணையில் அம்பலமானது. இப்போது தலமைதைத் தந்திரியின் ஒப்புதல் வாக் குமலம் வந்திருக்கிறது.

தற்கே தீ வட்டி பிசினஸ்; வடக்கே பனிக் கட்டி பிசினஸ். காஷ்மீரில் அமர்நாத்

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

எனுமிடத்தில் குளிர் காலத்தில் ஒரு குகைக்குள்ளே பரெய "குச்சி ஐஸ்" வடிவத்தில் உருவாகும் பனிக் கட்பியதைத் தரிசிப்பதற்கு ஆண்டுகளாகும் 4 லட்சம் பக்தர்கள் அங்கே சினைந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். இந்த பக்தர்களையே பயங்கரவாதிகளிடமிருந்து பாதுகாக்க 40,000 சிப்பாய்களையே மாதக் கணக்கில் காவல் வகைகிறது அரசு.

மறேப்பி சிவலிங்கத்திற்கும் வந்தது சோதனை! "முன்னர் சாமார் 12 அடி உயரம் இருந்த பகவான் தற்போது 6 அடிகளும் கீழே போய் விட்டார். காரணம் புரியவில்லை" என்று சினைந்து ஆண்டு அபாயச்சங்கு ஊதினார் அந்தக் கோயிலின் நிர்வாக அதிகாரி. பகவானைக் கண்டு பக்தர்கள் உருகலாம், பக்தர்களையே கண்டு பகவான் எப்படி உருகமுடியும்? "பக்தர்கள் விடும் மச்சுக்காற்றின் வெப்பத்தைப் பனீ சுவர பகவானால் தாங்கமுடியவில்லை" என்றன சில பத்திரிகைகள். பக்தர்களின் மச்சை நிறுத்த முடியாதே! "குகைக்கு அருகில் அடம்பு பற்றுவதை பக்தர்கள் சப்பாத்தி போடுகிறார்கள். சட்ட தாங்கமுடியாமல் தான் பகவான் கசிந்துருகுகிறார்" என்றன வேறு சில பத்திரிகைகள். புவி சட்டமே தான் காரணம் என்றனர் வேறு சிலர்.

காரண காரியங்கள் குறித்த அறிவுப்பார்வையான ஆய்வுகள் தொடர்வது ஆன்மீகத்துக்கு ஆபத்து என்பதால் குப்தா கமிசன் என்றொரு கமிசனைப் போட்டு ஆராயச் சொன்னது அரசு. பகவான் கரையாமலும், பக்தர்கள் கட்டடம் கலையாமலும் பாதுகாக்கும் பொருட்டு குகைக்கு குளிர் சாதன வசதி செய்து சிவபெருமானை ரோடிகிரியில் பாதுகாப்பது; பக்தர்கள் சப்பாத்தி போட 100 ஏக்கர் வளப்பகுதியைக் கோயிலுக்கு தானம் கொடுத்து அடம்புச் சட்டிலிருந்து ஆண்டவனைப் பாதுகாப்பது என்று முடிவு செய்தது அரசு. இந்த 100 ஏக்கர் தானத்துக்கு எதிராகக் காஷ்மீர் ரேபற்றி எரியத் தொடங்கி, அதன் விளைவாக அம்மாநில காங்கிரஸ் அரசு இப்போது உருகிக் கொண்டிருக்கிறது.

எங்கப்பன் குதிரைக்குள் இல்லை என்ற கதையாக, "அமர்நாத் பனிலிங்கம் சிவபெருமானைத் தல' என்று கொட்டை எழுத்தில் செய்தி போடுகிறது தினமணி (24.6.08).

இயற்கையாக உருவான எல்லாம் வல்ல இறைவனை சிவபெருமான் பாதுகாப்பது ஏன் என்ற கேள்விக் குமட்டும் அவர்கள் பதில் சொல்லவில்லை.

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

---

"இராமன் பாலம்' என்பது இயற்கையாக அமைந்த மணல்திட்டம்' என்று சொன்னால், "இல்லையில்லை, அது இராமனால் கட்டப்பட்டது, செயற்கையானது எனவே தயெவீ கமானது' என்று கத்துகிறார் இராம. கோபாலன். "அமர்நாத் பனிலிங்கம் செயற்கையானது' என்று சொன்னால் "இல்லையில்லை, அது இயற்கையானது எனவே தயெவீ கமானது' என்கிறார்கள். வடக்கே இயற்கை தயெவீ கம்! தற்கே செயற்கை தயெவீ கம்!

மக்களையெல்லாம் கத்தில் ஆழ்த்துவதற்காக ஆளும் வர்க்கம் உருவாக்கிய மடமகைகள் உட்படும் போது மதவாதிகள் பதற்கிறார்கள்; அதற்குக் காரணம் இருக்கிறது. ஆனால் அற்புதம் என்றும் தயெவீ கம் என்றும் தாங்கள் இதுகாறும் நம்பிக் கொண்டிருந்தவை அயோக்கியத்தனமான மோசடிகள் என்று ஆதாரப்பிரம்வமாகத் தெரியும் போது பக்தர்கள் பதறியிருக்க வேண்டாமா?

""கடன் பட்டதும், காவியணிந்ததும், மதுமாமிசம் மனவியதைத் துறந்ததும், காடும் மலகைகளில் நடையாய் நடந்ததும் கவேலம் ஒருதீ வட்டியதைத் தரிசிக்கத்தானா?" என்று குமுறியிருக்க வேண்டாமா? "அதுதீ வட்டியில்லை, தயெவீ கத்தீ பம்தான். நாங்கள் நம்பமாட்டோம்' என்று நக்கீரனுக்குப் பட்டி கொடுக்கிறார்கள் ஐயப்பசாமிகள். ""பகவானை எண்ணி பனியைச் சகித்ததும், பயங்கரவாதிகளை எண்ணிப் பயந்து சித்ததும், 12,000 அடி உயரம் மிச்சு வாங்க மலையேறியதும் ஒரு குச்சி ஐஸைத் தரிசிக்கத்தானா?" என்று கொதித்திருக்க வேண்டாமா? அந்தக் குச்சி ஐஸைப் பாதுகாக்க பாரத பந்த் நடத்துகிறது பாரதிய ஜனதா. அதற்கும் கட்டடம் சேருகிறது.

பகுத்தறிவின் ஒளி பட்டவாடனே மட்டும் பிக்கை இருள் அகலவில்லையே ஏன்? "மகரஜோதி பொய்' என்பதை அந்தக் கோயிலின் தந்திரியே பிரகடனம் செய்த பின்னரம் அய்யப்பன் மாரர்கள் திருந்தவில்லையே ஏன்? இந்த பக்தர்களை "மட்டும் பிக்கைக் குப்பலியானவர்கள்' என்று மட்டும் நாம் கருதமுடியுமா? என்ன வகை பக்தி இது?

மட்டும் பிக்கை பகுத்தறிவு, ஏமாற்றும்பவன் ஏமாற்றப்படும்பவன் என்ற வகைப் பாடங்களின் வரம்பைத் தாண்டி ஒரு விநோதக் கலவையாக உருப்பெற்று வருகிறது இந்த "பக்தி'. காமவெறி பிடித்த பித்தலாட்டக் காரணாக அரசுகள், இந்தப் பித்தலாட்டத்துக்குப் பந்தம் பிடிக்கும் அரசும், அதற்குக் காவல் நிற்கும் போலீசும், ஐயப்பச் சனில் திருடும்பவதற்காகவே மாலையோட்டக் கொள்ளும் பிக்கைப் பக்டெட்கள், டாஸ்மாக் கடகைகளில் அய்யப்பன் மார்களும் கின்றே ஓதுக்கப்பட்டிருக்கும் தனிக் கோப்புகள், சூத்தம் கருதி சாக் கனாக் கடகைகளில் அவர்களும் மட்டும் இலையோட்டும்

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

---

பரிமாறப்படும் புரடோட்டாக்கள்..! மோசடியும் சமயமோசடியும் சரிவிகிதத்தில் கலந்து உருவாகியிருக்கும் இந்தக் கட்டட்கள் களவாணித்தனத்தில் ஏமாற்றுபவன் யார், ஏமாற்றப்படுபவன் யார் என்று பிரித்தறிய முடியவில்லை.

புதுப்பட ரிலீஸ் அன்று கட் அவுட்டுக்குப் பால் அபிசேகம் செய்யும் ரசிகனின் பரவசம், நிறு ரஃபாய் ஒரு குவாட்டர் என்று கறாராக ரடே பசேிக் கொண்டு லாரியில் ஏறி வந்து "தலவை" என்று உணர்ச்சி வசப்படும் தொண்டனின் மனக்கிளர்ச்சி, இலஞ்சத்தை அழுதுவிட்டு அப்புறமும் அதிகாரியிடம் "ங்ப் போல் வளையும்" நெளிவு சூளிவு, மொய் எழுதும் வயிற்றெரிச்சலை மறைத்தபடி திருமண வீட்டில் மலர்ந்து மணம் பரப்பும் புன்னகைகள்..! அன்றாட வாழ்வில் நாம் காணும் இந்த "உணர்ச்சிகள்" எல்லாம் அமர்நாத் யாத்ரீகர்களின் பரவசத்தையும் அய்யப்பன் மார்களின் மனக்கிளர்ச்சியையும் பிரதிபலிக்கவில்லையா?

இந்த மத உணர்ச்சி ஒரு மயக்கமென்றால், அது ஆட்பட்டுத்தப்பட்ட மயக்கம் மட்டுமல்ல, விரும்பி ஆட்படும் மயக்கம். இது தயெவீக அபிணி மட்டுமல்ல, லவூதீக அபினியும் கட்ட. இது புனித யாத்ரீக என்ற முகமட்டி அணிந்த இன்பச் சூற்றாலா. இந்தப் போலி பக்தியை ஆன்மீக அனுபவமாக "உணர்ந்து" மயங்கும் பொருட்டு ஒரு "தயெவீக கிளமைகஸ்" பக்தனாக தேவேபாட்டுகிறது.

எனவதோன் பக்தன் பதறுவதில்லை. சாம்சங் ரெபரிஜிரடேட்ரையை கருவறையாக்கி, அதற்குள் பனி லிங்கம் ஒன்றை உறையவைத்து, ஆண்டுக்கு ஒரு முறை திறந்து காட்டினாலும் "ஹர ஹர மகாதேவா" என்று கன்னத்தில் போட்டுக்கொள்ள இந்த பக்தர்கள் தயார்! மகரஜோதிக் குப்பதில் சிலிண்டரை வைத்து "ஸ்பிக் ஜோதியைக் கொளுத்திக் காட்டினாலும் அதனைத் "தரிசிக்கும்" பொருட்டு விரதமிருக்கவும், இருமுடி சூமக்கவும் அய்யப்பன் மார்கள் தயார்!

"டென் கமாண்ட் மென்ட்ஸ்" என்ற திரைப்படத்தில் பார்த்த ஒரு காட்சி இங்கே நினவையுக்கு வருகிறது. பல வகையான விக் கிரக வழிபாடுகளில் மஃழ்கியிருக்கும் யஃத மக்களிடம் ""இவையெல்லாம் கடவுளல்ல, உண்மையான கடவுளின் செய்தியை நான் உங்களக்குக் கொண்டுவருகிறேன்" என்று கடவுளதைத் தேடி மலகைக் குச்செல்வார் மோசஸ். போனவர் திரும்புவதற்குத் தாமதமாகவே, ""ஒரு கடவுளில் லாமல் இன்னும் எத்தனை நாள்தான் நாம் காத்திருக்க முடியும்?" என்று விசனப்பட்ட மக்கள் ஒரு எருமைக்கிடா பொம்மையைக் கடவுளாகக் கி அதனைத் தலையில் வைத்துக் கஃத தாடத் தொடங்குவார்கள்.

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

அந்தக் கவிதும் இந்தக் கவிதும் ஒன்று போலத் தோன்றினாலும் ஒன்றல்ல. அது அச்சத்திலும் மவுடீ கத்திலும் மனிதகுலம் ஆழ்ந்திருந்த, அறிவியல் வளராத காலம். அது பல் முளகை காத கழந்தையின் மழலை. இன்று நாம் காண்பதோ கிழவனின் மழலை. "ஓர்வலம் யாவது சொல் கண்ணே உன் காதலன் நான்தான் என்று, அந்தப் பொய்யில் உயிர்வாழ்வனே" என்று மன்றாடும் காதலனைப் போல, "எங்களுக்கு ஒரு மாயையை வழங்கு" என்று இறங்குச் சுகிரர்கள் இந்த பக்தர்கள்.

சன்னைத் தீ வுத்திடலில் அமர்நாதத்தைப் போலவே பனிக்கட்டி லிங்கத்தை உருவாக்கி "சன்னையில் அமர்நாத" என்று விளம்பரம் செய்யப்படுகிறது. ராட்டினம் ஏற்படான பொருட்காட்சிக் கட்டிடம் உடனே பக்தர்களாக உருமாறி அந்த செயற்கை லிங்கத்தைப் பரவசத்துடன் வழிபடுகிறது. திருப்பதி வரை சன்னென்று தரிசிக்க முடியாத பக்தர்களுக்காக "சீனிவாச திருக்கலயாணத்தலை" சன்னையில்வே நடத்தி, "சன்னையில் ஒரு திருப்பதி" என்று விளம்பரம் செய்கிறது திருப்பதி தவேஸ்தானம். "கோயிந்தா கோயிந்தா" என்று அங்கயேும் கட்டிடம் அலமையோடுகிறது.

ஷாம்பு பாட்டில் வாங்கும் வசதியில் லாதவர்களுக்காக இப்போது சாஷ்கே களில் தொங்குகிறார் கடவுள். நுகர்வது தரும் சிறினைபத்துக்கும் ஆன்மீகப் பரீனைபத்துக்கும் இடையில் நிலவுவதாகச் சொல்லப்படும் சீனைப்பெருஞ்சுவர் மாயமாக மறைந்து விட்டது. இந்தப் பரீனைபமனைபது சிறினைபத்தின் வாலில் தடவப்பட்பிருக்கும் ஆன்மீக வாசனத்தை தலைம். தமது இஷ்ட தயெவங்கள் மீது இந்த பக்தர்கள் கொண்டிருக்கும் ஈடுபாடு, தமது இஷ்ட பிராண்டுகள் மீது நுகர்வோர் கொண்டிருக்கும் ஈடுபாட்டையே பெரிதும் ஒத்திருக்கிறது.

இது உத்திரவாதமில்லாத பரலோக இன்பவாழ்வை இலட்சியமாகக் கொண்டு இகலோகத் துன்பங்களைச் சகித்துக் கொள்ளும் இலக்கண வகைப்பட்ட ஆன்மீக மலல்; உத்திரவாதமான இனைபத்துக்கான தடை. "பக்தி" என்று புனைபெயர் சட்டிக் கொண்ட பிழைப்புவாதம். ஜோதியோ, லிங்கமோ, பக்திப் பரவசமோ அனைத்தும் இங்கே பிஸ்கெட் பாக்கெட்டுகளின் பளபளப்பான மலேறுகைகள் மட்டுமே.

கஞ்சாச் சடையின் போதையைத் தயெவீ கமனென்றும் பரீனைபமனென்றும் தவமனென்றும் எண்ணிக் கொண்டிருந்த கருத்து மயக்கமல்ல இது. "கஞ்சாவே பரீனைபம்" என்று

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

அறிவுப் பஐர் வமாகத் தரேந்து தளின்த விழிப்பு நிலை. சொல்லப் போனால் இது வறே ஒரு வகைப் பகூத் தறிவு. சூயநலத்தூக் காகத் தரிந்தே தன்னை மடமயையில் ஆழ்த்திக் கொள்ளும் பகூத் தறிவு. கல்லயும் மரததயும் கண்டு அஞ்சி வணங்கிய மஐடநம்பிக் கையகை காட்டிலும் அபாயகரமான பகூத் தறிவு.

"மாலை பஐடுவது மடமை' என்று நீங்கள் சாடினால், "ஒரு மண்டலம் விரதமிருப்பதும், பாலால் மறும்பதும் ஆரோக கியத்தமே பஐத்தும' என்று அறிவியல் பஐர் வமாக விளக்கி உங்களதை திகைப்பதயைச் செய்வார்கள் இந்த பக்தர்கள். "பனிலிங்கம் பொய்' என்று நீங்கள் கஐறினால், ""இந்த விசயம் உங்களகூகூ இப்பஐத்துதான் தரியுமா, எனகூக் ஏறக் கெனவே தரியும" என்று சொல்லி உங்களதை அதிர்ச்சியில் உறைய வஐப் பார்கள். நீங்கள் அறிந்திராத மலேம இரண்டு ஆன்மீக் மஐசஐகளை உங்களகூக் விளக்கி, தங்களது உலக ஞானத்தின மனே மயைை உங்களகூக் கூறிப்பாலுணர்த்துவார்கள்.

அல்லது ""மகரஐதஐயும் பனிலிங்கமும் மஐட்டுமா, உலகமே மஐசஐகளால் தான் நிறைந்து இருக்கிறது" என்று தத்துவஞானத்தின் தளத்தூக் விவாதத்தளை எளிச் சஐல் லுவார்கள். லஐசம், வரதட்சிணை, சாதி, வாஸ்து, சாமியார்கள், ராசிக் கல் என நியாயப்பஐத்த முடியாத எல்லா அயகூக் கியத்தனங்களயும் கொள்கையளவில் மறும்பதற்கும், நடமைறையில் அவற்றுடன் அனுசரித்துச் சஐல் வதற்கும் என்ன விதமான நியாயப்பஐத்தலை சமஐக் வாழ்வில் நாம் எதிர்கொள்கிறஐமஐ, அவற்றதை தான் பக்தர்களும் பயன்பஐத்தூகிறார்கள். பிழைப்புவாதமும் காரியசாத தியவாதமும் பழகிவிட்டதால், அந்த வாதங்கள் அனதைதயும், "பழகிய சகைக் கிளை பழகிய ரஐட்டில் ஓட்டும் இலாவகத்துடன்' பயன்பஐத்தி பகூத் தறிவை மறியஐக கிறார்கள் இந்த பக்தர்கள்.

"டபுள் யஐ .டபுள் யஐ .எஐஐ" என்றஐரூ அமரிக்க மல்யுத்தத்தைத் தஐலகை காட்சிகளில் நீங்கள் பார்த்திருக்கலாம். அதில் இரண்டு மாமிசமலைகள் மஐதிக் கொள்வார்கள். நாகக் ஐசும் வார்த்தகைளால் ஏசிக் கொள்வார்கள். கஐலைவறியுடன் கட்டிப் பூரளுவார்கள். எனினும் அது உண்மையான சண்டயைல்ல. யார் வஐல்ல வேண்டும் யார் தஐறக் வேண்டும் என்பதமை ன் ரதீ ர்மானித்து நிகழ்ச்சியை நடத்தும் முதலாளிகள் காட்சிப்பஐத்தும் நாடகம் அது. இரசிகர்களகூக் இது தரியும். இரூந்தாலும் பணம் கொஐத்து ஐக் கஐட் வாங்கி சண்டயை ரசிக் கிறார்கள். "கூத்து.. கஐல்லு' என்று வறிகஐண்டு கஐச்சலிஐகிறார்கள்.

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:03 - Last Updated Wednesday, 16 July 2008 06:01

---

இந்த நிகழ்ச்சியில் ஏமாற்றுபவன் யார், ஏமாற்றப்படுபவன் யார்? நடிகன் யார், ரசிகன் யார்? தீ வட்டி கொள்குத்துபவன் யார், கன்னத்தில் போட்டுக் கொள்பவன் யார்? கண்டரூ யார், காணதவரூ யார்? கருசாமி யார், கன்னிச்சாமி யார்?

இது ஒரு வகைப் "பகுத்தறிவு". இதுதான் நம் முன்பக்திவடேம் பிண்டு ஆடுகிறது. வறும் கருத்துப் போராட்டத்தால் இதனை வீழ்த்த முடியாது. இதன் இதயம் ஆன்மீகத்தில் இல்லை; லௌகீகத்தில் இருக்கிறது சமீக வாழ்க்கையின் எல்லாப் பரப்புகளிலும் வரே பரப்பியிருக்கும் இந்தப் "பகுத்தறிவை" எதிர்த்துப் போராடுவதென்பது "ஓரிஜினல் மட்டநம்பிக்கையை" எதிர்த்துப் போராடுவதைக் காட்டிலும் கடினமானது.

• மருதயைன்